

2024年度关键词：

弄潮

乘风破浪 尽展风姿



在新城发展的脉络上，金海街道宛如一颗璀璨的明珠。年轻的金海，机遇和希望繁荣共生。数字江海领跑“五个新城”，东方美谷成为上海美丽健康产业核心承载区，经济与产业发展在此跑出“加速度”；时尚的金海，人文与生态和谐相长，上海之鱼、奉贤博物馆、言子书院、九棵树林剧院等地标拔地而起，文化底蕴与文艺潮流交相辉映；活力的金海，创新和创业融合并进，“星海立方”“星海妇创”“星社荟”项目涌现，青年人群在这里收获成长、拥抱理想……

从个体的浪花朵朵，到时代的潮声阵阵，今天的金海，正以“弄潮”之姿和奋斗之志，在新时代焕发新的生机，续写新的华章。

凝心聚力兴思潮

金海街道是奉贤新城的“核”、东方美谷的“心”，更是数字江海的重要承载区，资源禀赋和区位优势加持，让金海成了奉贤“迎八方来客”的会客厅。近年来，金海街道始终坚持党建引领，弘扬“品质炼金 海纳百川”的城市精神，六万多金海人上下团结一心、凝聚思想共识，不断为打造“大美金海，世界级城市会客厅”贡献磅礴力量。

这一年，区域化党建展现强大凝聚力，区域命运共同体“南上海核心圈层党建”成员单位增至130家。成员单位包括金海街道、奉贤新城、东方美谷和临港南桥联合公司4家主要轮值单位在内的成员单位心往一处想、力往一处使，将区域化党建融入基层治理、民生改善、经济发展中，合理推动解决各领域的区域发展难题，让基层党组织的凝聚力成了激发区域全面发展的穿透力。社会治理为人民群众美好生活加码，聚焦主责主业，汇聚民智民意，“美好社区 先锋行动”持续推行。各居民区紧扣社区难点痛点，精准对接群众需求，瞄准公租房社区治理难度大、动拆迁小区二房东扎堆、年轻人参与社区治理活力不足等一系列问题，凝聚各方力量推动问题解决。

新兴领域党建全覆盖持续织密组织覆盖网络，更多群体融入金海发展。22个“骑乐融融”驿站、“你送餐我送暖”“行走的健康吧”“小哥友好街面”等公益项目，为新兴领域群体提供贴心、安心、暖心的优质服务。“金购bells”“金海说事荟”暖“新”下午茶”议事平台、“美丽约定”积分制等项目助力商户从经营到参与社区治理；“3+3+3”群众工作法畅通诉求渠道；“红色合伙人”机制激发新就业群体参与热情……一系列组合拳，让新兴领域党建实现了从“有形覆盖”到“有效引领”的深度转变，筑牢区域发展的坚强战斗堡垒。

从“各自为战”到“共同奋战”，每一位金海人的倾力付出，每一次共建单位的通力合作，都让这座“人民城市”更有温度、更具魅力。

澎湃发展掀热潮

这一年，数个重大项目、民生工程落地金海，加速推进，社区文体综合服务中心开工建设，金乐嘉园坊完工，在水一方、南上海体育中心、金鱼广场等重点项目稳步推进，“上海之鱼”智慧停车项目即将落地，持续增长的商业与文化地标，让休闲娱乐、购物消费近在咫尺，城市发展能级再上新台阶。

也是这一年，金海的城市更新与交通建设双管齐下，亮点纷呈。土地整治、拆违控违工作持续发力，城市空间更加规整有序；外墙隐患整治、河道治理、国家森林城市创建稳步推进，人居环境显著提升；数字江海首发项目主体结构完工，为产业升级奠定坚实基础；15号线南延伸、南枫线双线齐发，未来，这两条“产业发展线”将串联起东方美谷、数字江海和一系列高等学府资源，加速人才、资金与信息的流动，持续提升城市的辐射力与影响力。

在金海，城市不仅有发展的高度，也有民生的温度。金海街道始终坚持问需于民，不断完善“15分钟社区生活



新年寄语

金海街道党工委书记、人大工委主任 朱崇江

日月其迈，时岁更新。值此辞旧迎新之际，金海街道党工委、办事处谨向广大人民群众和关心支持金海发展的各界人士，致以最美好的新年祝福！向立足岗位建功大美金海的创造者、奉献者、守护者，致以最崇高的敬意！

这一年，我们打响“南上海核心圈层党建”品牌，进一步实现各领域资源共享、合力凝聚；我们不断做实新兴领域党建全覆盖，建立南、北商圈党支部，在关心关爱、纾困解难上下功夫，我们探索经济发展新路径，上海之鱼“百姓集市”有序摆摊点亮城市“夜经济”，咖啡节、南郊夜市、爱宠嘉年华成功举办，多样业态激活消费动能；我们焕新人居环境颜值，整治金水苑段齐贤排河及陈家港937米长河道，完成4个环卫

厕所、21个垃圾投放点提升改造；我们激发创新创业创造活力，“星海立方”成立一年，孵化科创项目35个，提供服务1200余人次，跃升为“市级科创孵化载体”；我们提升民生保障的温度和精度，金海小学建成开学、长者运动之家开放、新建1个社区“宝宝屋”、改造2个社区健身点，电梯加装、外墙修缮、适老改造等项目有序推进，稳稳托起居民的幸福生活。

征途漫漫，行则致远。2025年是“十四五”规划收官之年，金海街道将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在区委、区政府的坚强领导下，紧紧围绕实现“大美金海，世界级城市会客厅”美好蓝图，激发干事创业、奋力一跳的精气神，坚定信心、锤炼本领，为高质量发展书写时代答卷。



圈”，让15分钟超越时间尺度，成为衡量生活便捷度与幸福感的标尺。

金海小学正式开学，新增1个社区宝宝屋和60个托育托额，“成长任意门”课程累计服务1000余人次，博丰路幼儿园稳步推进；建成1个长者运动之家、2个社区健身苑点更新，完成适老化改造10户，送出1560份爱心午餐，救助困难群众6743人次……聚焦“一老一小”，金海始终守护“朝夕幸福”。

民生保障方面，金海持续推进残疾人就业帮扶、优质教育资源下沉，增加公共文化服务供给，长者食堂焕新升级，15分钟就业服务站、老年认知障碍友好社区等建设，全方位守护居民的美好生活。社会治理层面，“人宠友好社区”“爱宠嘉年华”“金海说事荟”等平台持续涌现，凝聚各方智慧，让社会治理尽显人文关怀，也让街区处处彰显和谐共生之美。

从“民生”到“民心”，这些事关千家万户的“关键小事”，金海街道始终牵挂于心，城市的温度蕴藏于一个细节，并由这样的细节直抵人心，托举起每个市民的幸福生活。

创新驱动涌新潮

在金海街道“星海立方”众创空间，每天都有许多背着书包、抱着仪器设备的青年创客进进出出。一年前，金海



社会创新中心，围绕社区治理主体多元培育、支持社创各类主体汇聚，推动社会组织培育与发展、社会创新学习与体验等领域，全面激发社创活力，让全方位的创业支持举措成为照亮创业者前行道路上的坚实灯塔。

激发活力领风潮

除了温暖，踏入金海，另一股扑面而来的气息是青春活力。在金海6.2万的常住人口中，14-35周岁青年人口占比达到32%。作为青年汇聚的活力之都，近年来，金海街道积极建设“青年发展型城市”，让城市对青年更友好、让青年在城市更有为。



年轻人所向往的高质量生活，不仅体现在衣食住行上，还有精神世界的充盈。漫步金海，处处皆是青年成长的“能量补给站”。青年创新实验室、青年夜校、“缘起星海”以及各类兴趣社团、前沿讲座、创意工坊琳琅满目，不仅有助于青年拓宽视野、广交新友，为其个人锻炼成长展示带来了新机会，也在一次次参与和互动中增进对这座新城的认同感和归属感。

金海，不仅有年轻人施展才干的舞台，更有青年展示自我的平台。近年来，金海街道通过“星海筑梦”计划，深入挖掘区域内各类经济发展、城市建设、新兴领域等方面的达人、团队，持续激励着更多“弄潮儿”投身金海城市发展的方方面面；“国潮音乐会”奏响中西合璧、古今合一的华彩乐章，“相约滨海之夏”文艺汇演展现青春风采、激发文化活力，“拾光”青年志愿服务队热情激昂，为农村老人送去幸福欢乐……

一座乐活宜居的城市，不仅要精致繁华，更要有城市烟火。2024年7月，上海之鱼“百姓集市”热闹开市，政府搭台、全民唱戏，白领、大学生、手艺人纷纷登场，不设门槛、无需费用，只谈创意与热情。摊主的匠心独运，市民的热忱参与，共同组成了这个百花齐放、兼容并包的“百姓集市”。这个由市民群众构建起的互爱、互信、互助的美好社区，让人民在社区多彩的公共生活和丰富的公共活动中不仅合群能群，还能善群乐群。

年轻的金海，正围绕“大美金海，世界级城市会客厅”的美好愿景，以乘风破浪的闯劲和滚石上山的韧劲，全力推动高质量发展、高效能治理、高品质生活，奋力书写人民城市金海实践！



编后语：

创新是人类进步的源泉，青年是创新的重要生力军。金海是一个年轻的街道，这片热土上的年轻人，科创热情很“燃”，而金海也悉心呵护着这些“星星之火”。倾听他们的需求与难点，给予切实有用的帮助，提供更优质的空间与平台，让他们“大胆闯、安心闯”，既是为每一个具体的梦想铺路，也是在为整座城市的未来发展赋能。当年轻的金海邂逅金海的青年，唯有“不问出处、不谈条件、不求结果、专注服务”，才能回应他们对美好生活的向往，实实在在给予年轻人追梦的动力与底气，共同绘就更加绚丽的金海画卷。

